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STOSUNEK DO RZĄDU I OCENA WYNIKÓW

 JEGO DZIAŁALNOŚCI W GRUDNIU ’96

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (79), 12-17 grudnia ‘96, reprezentatywna próba losowa dorosłych
mieszkańców Polski (N=1115).

!"W ciągu ostatniego miesiąca odnotowaliśmy 5-punktowy

wzrost odsetka przeciwników rządu (z 24% w listopadzie do

29% w  grudniu ’96). Co trzeci respondent (34%), podobnie

jak w  listopadzie, zalicza się do zwolenników gabinetu

Włodzimierza Cimoszewicza.
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!"Największa część ankietowanych (47%) wyraża zadowolenie,

że na czele rządu stoi Włodzimierz Cimoszewicz. Jednak

odsetek osób niechętnych premierowi (33%) jest najwyższy

od czasu objęcia przez niego władzy.

"
"
!"W ogólnej ocenie pracy rządu noty pozytywne (44%)

przeważają nad negatywnymi (30%). Natomiast w opiniach

o  działalności rządu zmierzającej do poprawy sytuacji

gospodarczej w Polsce więcej jest pesymistów (44%) niż

optymistów (38%).

"



Ostatnie tygodnie minionego roku upłynęły pod znakiem protestów społecznych,

w  których uczestniczyli pracownicy Stoczni Gdańskiej, lekarze, policjanci. Nie ustały

kontrowersje wokół uchwalonej niedawno nowelizacji ustawy antyaborcyjnej. Wewnątrz

koalicji rządowej po raz kolejny pojawiły się różnice zdań, tym razem dotyczące projektu

powołania powiatów jako jednostki administracyjnej kraju.

Grudniowy sondaż CBOS1 przynosi odpowiedź na pytanie, czy te wszystkie

wydarzenia polityczne miały wpływ na społeczne postrzeganie rządu i wyników jego

działalności.

STOSUNEK DO RZĄDU

W ciągu ostatniego miesiąca odnotowaliśmy zmiany w deklarowanym stosunku do

rządu. Wprawdzie liczba zwolenników gabinetu Włodzimierza Cimoszewicza pozostała na

tym samym poziomie, wzrósł jednak odsetek jego przeciwników i zmalała obojętność wobec

niego.

Tabela  1    w procentach

Jak określił(a)by Pan(i) swój Wskazania respondentów według terminów badań

stosunek do obecnego rządu? III IV V VI VII VIII IX X XI XII
Czy jest Pan(i) jego: ‘96

!" zdecydowanym zwolennikiem 6 5 8 4 4 5 4 3 5 3

!" umiarkowanym zwolennikiem 35 34 30 30 34 32 34 34 30 31

!" umiarkowanym przeciwnikiem 12 11 10 13 11 13 14 14 13 16

!" zdecydowanym przeciwnikiem 10 10 13 12 13 11 10 9 11 13

!" czy też Pana(i) stosunek do
obecnego rządu jest obojętny 30 34 33 36 35 35 34 35 38 33

Trudno powiedzieć 6 6 6 6 3 4 3 5 3 4

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (79) przeprowadzono w dniach 12-17 grudnia ‘96 na 1115-
-osobowej reprezentatywnej próbie losowej dorosłej ludności Polski.
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Zwolennikami rządu są przede wszystkim pracownicy umysłowi niższego szczebla

(40%), emeryci (43%) oraz mieszkańcy miast średniej wielkości (44%). Im lepsze warunki

materialne ankietowanych, tym częściej deklarują oni poparcie dla obecnego gabinetu

rządowego2.

Wśród kadry kierowniczej i inteligencji oraz prywatnych przedsiębiorców jest więcej

przeciwników niż zwolenników rządu. Największą obojętność deklarują robotnicy

niewykwalifikowani (57%), gospodynie domowe (47%), najmłodsze roczniki ankietowanych

(49%) oraz osoby o niewyrobionych poglądach politycznych (47%).

Stosunek do rządu wykazuje związek z deklarowaną orientacją polityczną badanych

oraz ich sympatiami partyjnymi3. Obecny gabinet popiera trzy czwarte (74%) ankietowanych

o lewicowych poglądach politycznych, natomiast ponad połowa (59%) respondentów

deklarujących poglądy prawicowe zalicza się do jego przeciwników. Wśród badanych

o  orientacji centrowej jest mniej więcej tyle samo zwolenników rządu (37%), co osób

deklarujących wobec niego stosunek obojętny (40%).

Spośród elektoratów partyjnych największe poparcie dla obecnego gabinetu deklarują

ci, którzy w najbliższych wyborach zamierzają oddać głos na SLD. Sympatycy PSL, drugiej

partii wchodzącej w skład obecnej koalicji rządowej, mają dość zróżnicowany stosunek do

rządu: 43% uważa się za jego zwolenników, 28% identyfikuje się z przeciwnikami, a co

czwarty  wyborca tej partii deklaruje obojętność wobec „swojego” rządu.

Tabela  2                                                                                                                         w procentach
Stosunek do rządu Potencjalne elektoraty ugrupowań politycznych (N=706)

AW „S” PSL ROP SLD UP UW

Zwolennicy 12 43 19 85 38 38

Przeciwnicy 64 28 62 2 28 46

Obojętni 22 26 20 11 34 13

* Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”.

                                                
2 Zob. tabele aneksowe.
3 V Cramera=0.36.
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W potencjalnych elektoratach AW „S” i ROP zdecydowanie przeważa negatywny

stosunek do obecnej koalicji (odpowiednio: 64% i 62% przeciwników). Niechętny stosunek

do rządu deklaruje również blisko połowa  (46%) przyszłych wyborców Unii Wolności.

Poparciu dla rządu sprzyja również - choć nie tak silnie jak sympatie partyjne - ocena

rozwoju ogólnej sytuacji w kraju4. Połowa (51%) ankietowanych pozytywnie oceniających

rozwój wypadków w Polsce jednocześnie wyraża poparcie dla obecnego gabinetu rządowego.

Osoby niezadowolone z rozwoju sytuacji w kraju najczęściej deklarują niechętny (40%) lub

obojętny (37%) stosunek do rządu.

STOSUNEK DO OSOBY PREMIERA

W ciągu ostatniego miesiąca nieco zmienił się stosunek do osoby premiera. Nadal

największa część ankietowanych (47%) wyraża zadowolenie, że na czele rządu stoi

Włodzimierz Cimoszewicz. Ogólnie można stwierdzić dużą stabilność deklarowanego

poparcia dla osoby premiera, ale jednocześnie nastąpił niewielki (4-punktowy) wzrost odsetka

osób niechętnych szefowi rządu. Tym samym odnotowany pod koniec roku odsetek osób

niezadowolonych z obecnego premiera jest najwyższy od czasu objęcia przez niego władzy.

Tabela 3                  w procentach

Czy jest Pan(i) zadowolony(a), Wskazania respondentów według terminów badań

że na czele rządu stoi premier III IV V VI VII VIII IX X XI XII
Włodzimierz Cimoszewicz? ‘96

Tak 49 51 49 45 47 50 50 48 47 47
Nie 24 23 25 30 29 27 29 30 29 33

Trudno powiedzieć 27 26 26 25 24 23 22 22 24 20

Niemal we wszystkich grupach społecznych i demograficznych sympatycy premiera

przeważają nad jego przeciwnikami. Zdecydowanie największe poparcie dla niego deklarują

osoby w wieku 55-64 lata (54%), emeryci (55%), uczniowie i studenci (54%), badani

znajdujący się w dobrej kondycji finansowej (56%) oraz robotnicy wykwalifikowani (58%).

                                                
4 V Cramera=0.26.
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Osoby z wyższym wykształceniem mają podzielone opinie o szefie obecnego rządu:

jest wśród nich niemal tyle samo jego zwolenników (43%), co przeciwników (46%). Wśród

kadry kierowniczej i inteligencji oraz prywatnych przedsiębiorców osoby niezadowolone

z  premierowania Włodzimierza Cimoszewicza przeważają nad zadowolonymi.

Stosunek do osoby premiera związany jest z sympatiami politycznymi i partyjnymi

ankietowanych5. Ponad trzy czwarte (77%) badanych identyfikujących się z lewicą i ponad

połowa (56%) zwolenników orientacji centrowej wyraża poparcie dla osoby Włodzimierza

Cimoszewicza. Badani o orientacji prawicowej w większości (57%) deklarują niechęć do

szefa rządu, ale 29% wyraża też zadowolenie z osoby premiera.

Najwięcej aprobaty uzyskuje premier wśród potencjalnych wyborców SLD (90%) oraz

PSL (61%). Poparcie dla niego deklaruje także ponad połowa elektoratu Unii Pracy  (54%).

Większość sympatyków AW „S” (59%) i  ROP (67%) wyraża niezadowolenie z obecnego

szefa rządu. Wśród osób zamierzających głosować na Unię Wolności Włodzimierz

Cimoszewicz ma niemal tyle samo zwolenników (50%), co przeciwników (47%).

Opinie o premierze wykazują związek z postrzeganiem sytuacji w Polsce. Osoby

oceniające pozytywnie kierunek rozwoju sytuacji w kraju zdecydowanie częściej akceptują

premiera (66%) niż ci, którzy twierdzą, że sytuacja w kraju rozwija się w złym kierunku

(36%).

OCENA DZIAŁALNOŚCI GABINETU WŁODZIMIERZA CIMOSZEWICZA

Nie zmieniła się opinia o wynikach działalności rządu pod kierunkiem obecnego

premiera oraz o polityce gospodarczej rządu. W ogólnej ocenie działalności rządu noty

pozytywne (44%) przeważają nad negatywnymi (30%). Co czwarty ankietowany nie ma

wyrobionej opinii w tej kwestii.

                                                
5 V Cramera=0.41.
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Tabela 4       w procentach
Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności Wskazania respondentów według terminów badań

rządu  premiera Włodzimierza Cimoszewicza II IV V VI VII VIII IX X XI XII

od czasu objęcia przezeń władzy? ‘96

Bardzo dobrze 6 2 3 2 3 3 3 3 3 4
Raczej dobrze 46 42 41 38 42 43 43 42 42 40
Raczej źle 20 15 15 21 25 21 24 26 25 24
Bardzo źle 6 2 3 5 6 5 4 5 5 6

Trudno powiedzieć 21 39 37 34 24 29 26 24 25 26

Pozytywne opinie o działalności rządu częściej niż inni deklarują respondenci w wieku

55-64 lata (52%), robotnicy wykwalifikowani (53%) oraz uczniowie i studenci (60%). Z taką

oceną zgadza się też połowa emerytów (50%) oraz połowa (51%) mieszkańców miast

liczących od 100 do 500 tysięcy ludności. Aprobata działalności rządu jest tym większa, im

wyższe dochody i lepsze warunki materialne ankietowanych.

Najbardziej krytycznie postrzegają poczynania rządu przedstawiciele kadry

kierowniczej i inteligencji (48%) oraz rolnicy (42% ocen negatywnych wobec 29%

pozytywnych). Wśród osób z wyższym wykształceniem oraz pracowników fizyczno-

-umysłowych opinie w tej kwestii są podzielone.

Ocena wyników działalności Rady Ministrów związana jest z orientacją polityczną

ankietowanych. Osoby deklarujące poglądy lewicowe częściej akceptują pracę rządu (74%)

niż badani o orientacji centrowej (53%) i prawicowej (26%). Najkrytyczniej postrzegają

wyniki jego działalności osoby utożsamiające się z prawicą (54% wskazań negatywnych).

Opinie o pracy rządu wykazują związek z deklarowanymi preferencjami w przyszłych

wyborach parlamentarnych6.

Tabela  5                                                                                                                       w procentach

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności
rządu Włodzimierza Cimoszewicza

Potencjalne elektoraty ugrupowań politycznych (N=705)

od czasu objęcia przezeń władzy AW „S” PSL ROP SLD UP UW

Dobrze 23 51 27 84 65 48

Źle 57 23 62 3 26 39

     Trudno powiedzieć 20 26 11 13 9 13

                                                
6 V Cramera=0.38.
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Stabilne są także opinie o działaniach rządu zmierzających do poprawy sytuacji

gospodarczej. Podobnie jak miesiąc temu oceny krytyczne (44%) przeważają nad

notowaniami pozytywnymi (38%). Można więc stwierdzić, że ogólna ocena działalności

rządu jest lepsza niż opinie o jego polityce gospodarczej.

Tabela  6    w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem, polityka Wskazania respondentów według terminów badań

rządu stwarza  szanse poprawy III IV V VI VII VIII IX X XI XII
sytuacji gospodarczej? ‘96

Zdecydowanie tak 7 4 5 3 4 4 4 3 5 4
Raczej tak 43 41 38 35 40 38 36 36 33 34
Raczej nie 22 27 25 29 30 28 33 35 32 32
Zdecydowanie nie 8 7 9 11 9 11 9 10 11 12

Trudno powiedzieć 20 20 23 22 17 19 18 16 19 18

W większości grup społeczno-zawodowych negatywne opinie o polityce gospodarczej

rządu przeważają nad  ocenami pozytywnymi. Jedynie wśród ankietowanych w wieku 55-64

lata, uczniów i studentów, emerytów oraz urzędników niższego szczebla optymistów jest

więcej niż pesymistów. Na zróżnicowanie opinii wpływają również warunki materialne

ankietowanych: im są lepsze, tym częstsze wypowiedzi, że polityka rządu stwarza szanse

poprawy sytuacji gospodarczej i tym rzadsze negatywne oceny w tej dziedzinie.

Podobnie jak przy wszystkich opiniach o rządzie, tak i w tym przypadku poczynania

obecnego gabinetu cieszą się największym uznaniem osób o lewicowych poglądach

politycznych (68% wskazań pozytywnych). Ankietowani deklarujący poglądy prawicowe

najbardziej krytycznie oceniają politykę gospodarczą obecnego gabinetu (67% wskazań

negatywnych).

Ocena rządowej polityki gospodarczej współwystępuje z oceną ogólnej sytuacji

w  kraju7. Jest rzeczą naturalną, że osoby, które akceptują rozwój ogólnej sytuacji w Polsce,

w  większym stopniu aprobują gospodarcze działania rządu (63%) niż badani nastawieni

                                                
7 V Cramera=0.32.
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krytycznie do kierunku dokonywanych zmian (22%). Największymi optymistami w ocenie

stworzenia przez rząd szans na poprawę gospodarki są potencjalni wyborcy SLD (81%) oraz

Unii Pracy (62%).  Z taką oceną zgadza się też blisko połowa elektoratu PSL (47%) i dwie

piąte (40%) zwolenników Unii Wolności. Ekonomiczni pesymiści to najczęściej osoby

zamierzające głosować na AW „S” (67%) oraz ROP (76%).

!

! !

Podobnie jak w listopadzie, co trzeci ankietowany zalicza się do zwolenników

obecnego rządu. Stabilne pozostało także deklarowane poparcie dla osoby szefa gabinetu

rządowego. Mimo to w ciągu ostatniego miesiąca odnotowaliśmy niewielkie zmiany

deklarowanego stosunku do rządu oraz do osoby premiera. Zmiany te wyrażają się wzrostem

odsetka przeciwników rządu (o 5 punktów) i spadkiem obojętności wobec niego

(o 5 punktów) oraz wzrostem odsetka osób niezadowolonych z tego, że na czele rządu stoi

Włodzimierz Cimoszewicz (o 4 punkty).

Nie zmieniła się opinia o wynikach działalności Rady Ministrów pod kierunkiem

obecnego premiera oraz o polityce gospodarczej rządu. W odniesieniu do ogólnej działalności

gabinetu rządowego notowania pozytywne (44%) przeważają nad negatywnymi (30%).

Natomiast w opiniach o polityce gospodarczej więcej jest pesymistów (44%) niż optymistów

(38%).



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Stosunek do rza ˛du

(%)

Zwolennicy Przeciwni- Oboje ˛tni Trudno Liczba
cy powiedziec ´ osób

Ogółem 34 29 33 4 1114

Płeć
Mężczyz´ni 35 29 32 4 527
Kobiety 32 28 35 5 587

Wiek
do 24 lat 21 24 49 5 154
25-34 27 34 38 2 197
35-44 39 29 29 4 256
45-54 35 32 30 3 170
55-64 36 30 27 7 156
65 lat i wie ˛cej 42 21 30 7 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 29 26 39 6 415
Miasto do 20 tys. 28 37 32 3 133
od 21 do 100 tys. 32 27 36 5 224
101-500 tys. 44 26 27 4 215
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 40 36 22 1 127

Region
Północny 36 26 31 7 119
Zachodni 45 28 22 5 100
Środkowozachodni 40 17 35 8 166
Środkowy 27 33 36 4 220
Wschodni 25 34 37 4 131
Południowo-wschodni 27 37 33 2 178
Południowo-zachodni 39 25 34 1 200

Wykształcenie
Podstawowe 31 22 41 6 333
Zasadnicze zawodowe 27 28 40 5 293
Średnie 40 31 26 4 380
Wyższe 39 43 17 1 108

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 33 44 21 2 81
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 40 32 24 3 126
Pracownicy fiz.- umysł. 30 29 40 1 76
Robotnicy wykwalifikowani 38 31 28 3 104
Robotnicy niewykwalifik. 19 21 57 3 53
Rolnicy 33 26 40 1 72
Prywatni przedsie ˛biorcy 35 42 18 6 45

Bierni zawodowo
Rencis´ci 26 31 37 6 124
Emeryci 43 23 25 9 228
Uczniowie i studenci 37 24 37 3 58
Bezrobotni 29 20 49 2 93
Gospodynie domowe i inni 14 34 47 6 51

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 34 32 30 4 120
Sektor pan ´stwowy 35 33 31 1 148
Sektor prywatny 34 31 31 3 245
Spółdzielczos ´ć 33 36 27 3 17

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 150 zł 25 24 42 9 163
151 - 225 27 25 45 3 155
226 - 325 35 29 35 1 232
326 - 425 34 30 32 4 168
Powyżej 426 zł 43 34 19 3 300

Ocena własnych war. mater.
Złe 26 33 34 7 281
Średnie 34 25 37 4 523
Dobre 41 31 26 2 310

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 22 50 27 2 57
Raz w tygodniu 29 32 36 4 572
Kilka razy w miesia ˛cu 34 30 30 6 127
Kilka razy w roku 38 21 37 3 232
W ogóle nie uczestniczy 52 17 22 9 125

Poglą dy polityczne
Lewica 74 6 19 1 188
Centrum 37 20 40 3 336
Prawica 15 59 24 2 342
Trudno powiedziec ´ 24 15 47 14 246
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Tabela 2. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi
Wł odzimierz Cimoszewicz?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 47 33 21 1113

Pł eć
Mężczyźni 47 37 16 527
Kobiety 46 29 25 586

Wiek
do 24 lat 37 41 23 154
25-34 42 37 20 196
35-44 47 33 20 256
45-54 47 38 14 170
55-64 54 25 21 156
65 lat i więcej 51 23 26 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 44 30 26 414
Miasto do 20 tys. 44 37 19 133
od 21 do 100 tys. 48 34 18 224
101-500 tys. 53 33 15 215
501 tys.i więcej mieszk. 46 36 17 127

Region
Pół nocny 52 30 18 119
Zachodni 56 29 15 100
Środkowozachodni 53 23 25 166
Środkowy 41 35 24 220
Wschodni 45 35 20 131
Poł udniowo-wschodni 35 43 22 177
Poł udniowo-zachodni 52 32 16 200

Wykształ cenie
Podstawowe 47 26 27 333
Zasadnicze zawodowe 47 34 19 292
Średnie 46 35 19 379
Wyższe 43 46 11 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 37 45 18 81
Prac.umysł .niż.szczebla 47 33 20 126
Pracownicy fiz.- umysł . 41 38 21 76
Robotnicy wykwalifikowani 58 32 10 104
Robotnicy niewykwalifik. 34 42 25 53
Rolnicy 40 37 23 72
Prywatni przedsiębiorcy 38 45 17 44

Bierni zawodowo
Renciści 44 29 27 124
Emeryci 55 24 21 228
Uczniowie i studenci 54 33 13 58
Bezrobotni 39 35 26 93
Gospodynie domowe i inni 48 29 23 51

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 45 35 20 120
Sektor państwowy 49 34 18 148
Sektor prywatny 42 42 17 244
Spół dzielczość 71 27 2 17

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 35 32 32 163
151 - 225 44 31 25 155
226 - 325 53 32 15 232
326 - 425 48 32 20 167
Powyżej 426 zł 53 33 13 300

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 41 38 21 280
Średnie 44 31 26 523
Dobre 56 32 12 310

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 34 40 26 57
Raz w tygodniu 42 36 22 570
Kilka razy w miesiącu 47 35 19 127
Kilka razy w roku 54 27 19 232
W ogóle nie uczestniczy 59 24 17 125

Poglądy polityczne
Lewica 77 14 9 188
Centrum 56 28 17 336
Prawica 29 57 14 341
Trudno powiedzieć 36 21 44 246
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Tabela 3. Jak by Pan(i) ocenił (a) wyniki dział alności rządu premiera
Wł odzimierza Cimoszewicza od czasu objęcia przezeń wł adzy?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 44 30 26 1113

Pł eć
Mężczyźni 48 32 19 527
Kobiety 40 28 32 586

Wiek
do 24 lat 44 28 27 154
25-34 36 34 30 196
35-44 43 29 28 256
45-54 48 38 14 170
55-64 52 25 23 156
65 lat i więcej 44 25 31 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 40 29 31 414
Miasto do 20 tys. 42 37 21 133
od 21 do 100 tys. 44 26 29 224
101-500 tys. 51 31 19 215
501 tys.i więcej mieszk. 47 32 21 127

Region
Pół nocny 44 26 30 119
Zachodni 53 27 20 100
Środkowozachodni 51 22 27 166
Środkowy 38 31 30 220
Wschodni 35 34 30 131
Poł udniowo-wschodni 34 41 25 177
Poł udniowo-zachodni 55 26 19 200

Wykształ cenie
Podstawowe 41 28 31 333
Zasadnicze zawodowe 43 28 30 293
Średnie 48 30 22 379
Wyższe 45 42 13 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 39 48 12 81
Prac.umysł .niż.szczebla 48 29 23 126
Pracownicy fiz.- umysł . 36 35 29 76
Robotnicy wykwalifikowani 53 28 20 104
Robotnicy niewykwalifik. 43 22 34 53
Rolnicy 29 42 29 72
Prywatni przedsiębiorcy 46 32 22 44

Bierni zawodowo
Renciści 39 33 28 124
Emeryci 50 24 26 228
Uczniowie i studenci 60 21 19 58
Bezrobotni 41 24 34 93
Gospodynie domowe i inni 35 26 39 51

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 42 35 22 120
Sektor państwowy 50 29 21 148
Sektor prywatny 43 34 23 244
Spół dzielczość 62 17 22 17

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 34 32 34 163
151 - 225 43 25 31 155
226 - 325 44 31 25 232
326 - 425 47 30 23 167
Powyżej 426 zł 52 32 16 300

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 37 35 28 280
Średnie 41 29 30 523
Dobre 56 27 17 310

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 43 35 22 57
Raz w tygodniu 37 34 28 571
Kilka razy w miesiącu 45 26 29 127
Kilka razy w roku 53 25 22 232
W ogóle nie uczestniczy 58 22 20 125

Poglądy polityczne
Lewica 74 14 12 188
Centrum 53 22 25 336
Prawica 26 54 19 341
Trudno powiedzieć 33 19 47 246
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Tabela 4. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę
poprawy sytuacji gospodarczej?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 38 44 18 1113

Pł eć
Mężczyźni 39 46 15 526
Kobiety 36 42 21 587

Wiek
do 24 lat 36 46 18 154
25-34 35 50 15 197
35-44 38 45 17 256
45-54 36 52 12 170
55-64 42 38 20 156
65 lat i więcej 39 33 29 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 33 43 24 415
Miasto do 20 tys. 40 48 11 133
od 21 do 100 tys. 39 42 19 224
101-500 tys. 44 41 15 215
501 tys.i więcej mieszk. 36 53 11 127

Region
Pół nocny 43 45 12 119
Zachodni 42 43 15 100
Środkowozachodni 40 37 24 166
Środkowy 33 50 18 220
Wschodni 34 48 18 131
Poł udniowo-wschodni 23 51 26 177
Poł udniowo-zachodni 52 36 13 200

Wykształ cenie
Podstawowe 34 40 26 333
Zasadnicze zawodowe 32 49 18 292
Średnie 44 42 14 380
Wyższe 40 52 8 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 33 60 7 81
Prac.umysł .niż.szczebla 52 38 10 126
Pracownicy fiz.- umysł . 38 49 14 76
Robotnicy wykwalifikowani 35 48 18 104
Robotnicy niewykwalifik. 37 53 10 53
Rolnicy 29 46 25 71
Prywatni przedsiębiorcy 38 52 10 45

Bierni zawodowo
Renciści 28 46 26 124
Emeryci 44 33 23 228
Uczniowie i studenci 42 34 24 58
Bezrobotni 33 51 16 93
Gospodynie domowe i inni 32 44 25 51

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 36 49 15 120
Sektor państwowy 39 50 10 148
Sektor prywatny 41 46 13 245
Spół dzielczość 43 51 6 17

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 32 49 19 163
151 - 225 29 44 27 155
226 - 325 39 44 18 232
326 - 425 39 44 17 168
Powyżej 426 zł 46 43 11 300

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 30 56 14 281
Średnie 35 42 23 522
Dobre 49 36 15 310

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 33 47 19 57
Raz w tygodniu 31 49 20 571
Kilka razy w miesiącu 42 39 19 127
Kilka razy w roku 47 42 11 232
W ogóle nie uczestniczy 48 32 20 125

Poglądy polityczne
Lewica 68 20 12 188
Centrum 45 40 15 335
Prawica 21 67 12 342
Trudno powiedzieć 28 36 36 246


